



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

啃下最后的硬骨头 ——脱贫攻坚挂牌督战进行时

七部门：关注入境人员 集中隔离期间情绪变化 做好心理疏导

新华社北京4月22日电(记者温竞华)记者从国家卫健委获悉,为帮助入境人员适应隔离环境,减轻其因认知不足、环境不适所致的恐惧、焦虑等情绪,国家卫健委等七部门日前联合印发《入境人员心理疏导和社会工作服务方案》,要求各地关注入境人员集中隔离期间情绪变化,做好心理疏导工作。

方案要求,入境人员隔离点要创建有利于维护心理健康的环境,按照隔离规定设置房间,尽量提供方便生活的设备和网络,鼓励隔离人员正常作息,通过电话网络等与家人朋友保持沟通,缓解隔离带来的孤独感;鼓励隔离人员主动学习疫情防控及心理健康知识,探索有益的兴趣爱好,提供疫情防护和心理危机干预、心理自评工具等资源。主动关注隔离人员的情绪变化、睡眠情况及行为表现,及时发现需要接受心理疏导和心理危机高危人员。

针对单独隔离的未成年人,方案强调,隔离点要有指定的成人对其进行监护,保证环境的安全。协助未成年人保持与家人的联系,及时向家人反馈未成年人的环境适应状况和日常生活情况。

方案提出,入境人员家属所在街道(乡镇)或社区应当引导心理疏导和社会工作服务资源,为入境人员家属提供社会心理支持服务。建立志愿服务网络和邻里支持体系,搭建自助、互助和群助的平台,倡导家属之间互相帮助、邻里之间相互支持,增强隔离人员家属的社会支持网络。

点问题。受疫情影响,外出务工一度困难,然而截至目前,16个挂牌督战县今年外出务工贫困人数超过119万人,同比增加6%。

在广西壮族自治区河池市都安瑶族自治县,当地把还未脱贫的65个贫困村全部列为挂牌督战对象,所有督战村配备了突击队队长、突击队员。

“所有干部一起努力,全村2个集体水柜和27个家庭水柜5月前将告别‘望天水’的历史。”隆福乡大崇村驻村第一书记韦昌仲说。此外,村里还有16户71人需实施危房改造,扶贫干部采取“人盯户”“一天一报”等措施,确保项目如期竣工,让百姓安居。

上下督战一体,要把攻坚压力传导到户。

四川省昭觉县委书记于克拉格说,各级干部已经进入“战时”状态。近期县里新调8名县级领导加入脱贫任务较重的乡镇。同时,还择优选派41名优秀选调生任村党支部书记,对45个软弱涣散村党组织进行全面整顿提升。

坚持既“督”又“战”、以“督”促“战”,各地对发现问题逐一对照销号,避免督强战弱、重督轻扶等问题,不断强化脱贫攻坚措施效果。

实现“帮”出长效

迎着和煦的春风,甘肃省镇原县方山乡贾山村低保户杨明世一大早就开始忙碌起来。今年,他不仅种

了玉米小麦,还养殖了上百只肉兔,最近刚把地翻好,准备种植万寿菊。

“万寿菊种起来比较简单,撒籽就行。”杨明世笑呵呵地说。阳光照耀下的山原错落连绵,却早已不再荒芜。

各地挂牌督战,注重抓产业、看长远,筑牢脱贫根基。

镇原县县长侯志强介绍,此前大多数贫困群众增收主要靠打零工、种粮食。挂牌督战以来,当地加大力度在贫困乡村推广种植万寿菊、中药材等多种经济作物,鼓励群众饲养鸡兔牛羊等家禽牲畜,不断丰富群众增收渠道。

要发力攻克最后堡垒,也要不断巩固脱贫成效。

贵州省从江县扶贫就业服务专业合作社副理事长梁光源介绍,在省交通运输厅和省人社厅支持下,最近县里开发了1000个农村公路养护员岗位,对象全部是贫困户,每人每月1000元,既解决了贫困劳动力就近就业增收脱贫,又解决了全县3200公里农村公路长期无人养护问题。

“按照要求,我们要把当前‘离土不离乡’的农村公路养护队伍作为今后‘离土又离乡’的专业技术工人来培养,让他们走出去,实现稳定长效脱贫。”梁光源表示。

国务院扶贫办相关负责人介绍,今年,国家还会在资金分配、项目安排、消费扶贫等方面对52个挂牌督战县进行重点倾斜和帮扶。

(新华社 李银 向定杰 杨静 吴光于 何伟 胡伟杰)

要求明确重心,解决攻坚难题,确保“督有实效”。

在云南,36位省级领导全面下沉挂牌督战县或定点扶贫县,一线督促指导应对疫情影响,让脱贫攻坚政策措施落实落地。

在四川,省里对凉山彝族自治州7个未摘帽贫困县和300个未退出贫困村从大年初七就开始了今年的第一轮挂牌督战。

干部下沉一线,加大对艰苦偏远乡村的督战力度。

凉山昭觉县支尔莫乡阿土列尔村被称作“悬崖村”。曾经,这里村民进出村需要攀爬17段危险的藤梯。如今藤梯升级为2556级钢梯,村里家家户户用上了自来水,有了安全稳定的供电,4G网络实现全覆盖。村里还开了10家小卖部和一家酿酒厂,去年这里游客量近10万人。

“最近州委副书记、州委督导组的同志都到村里来过,爬钢梯人户上门,一起帮村里产业发展出主意、想办法。”驻村第一书记帕查有格说。按照县里的计划,村里贫困户将通过易地扶贫搬迁至县城周边安置,但有些村民担忧搬迁后损失旅游收入。督战中,基层干部挨家挨户讲政策、解忧虑,最后村里青年继续安心经营旅游产业,而老年人和学龄儿童则可以到县城周边享受更好的生活学习条件,“两全其美”。

力戒形式主义、官僚主义,抓紧在攻坚一线发现问题、解决问题。

今年2月,云南省扶贫办副主任施榆兵带着“督战小分队”从省城昆

明赶到500多公里外的兰坪县。没有“迎来送往、热情招待”,也不盯着厚厚的汇报材料,小分队成员拿着地图、照着导航,自己开车直达贫困村,与当地干部、群众一起分析脱贫攻坚中亟待解决的短板难题。“我们就是要发现问题,赶紧解决问题。”施榆兵说。

目前,全国有督战任务的7个省(自治区)全部完成省级督战方案的制定,52个县和1113个贫困村也全部制定了各自的脱贫攻坚作战方案。各地正逐步将工作重心由“督战”变“参战”,谋战局、投兵力、定战术,全力以赴打好脱贫攻坚收官战。

推动“战”果精准

拧开水龙头,看着“哗哗”流出的山泉水,云南省怒江傈僳族自治州福贡县匹河乡果科村驻村第一书记杨宏文脸上露出了笑容。因特殊的峡谷地貌,当地供水不足、水质差问题长期困扰农村群众日常生活。

“尽管实施了饮水安全保障工程建设,仍存在水管末端供水不足等问题。”杨宏文说,州县督战干部实地走访了解到这一情况后,及时联系水务部门,很快给村里解决了难题。

挂牌督战不是简单发号施令,要切实帮助基层解决实际困难。

云南省挂牌督战办数据显示,通过第一阶段督战推动,云南解决了一批“两不愁三保障”脱贫摘帽重

确保“督”有实效

“轰隆!轰隆!”贵州省榕江县车江大坝每天机器轰鸣。平整的土地上,播种车、覆膜车、翻土车来回穿梭,劳动者分工协作有条不紊。按照贵州省委领导督战榕江县的要求,这里正在加快建设一个万亩蔬菜示范基地。

贵州对包括榕江在内的9个深度贫困县以及3个剩余贫困人口超过1万人的摘帽县启动挂牌督战,分别由一位省委常委或其他省领导任督战队长。

今年以来,各地高位推动挂牌督战,紧紧围绕“两不愁三保障”等



林下种药 绿色发展

近年来,江西省安福县采取“合作社+家庭农场+基地+农户”模式发展林下药材产业,走绿色发展的路子,助力乡村振兴。目前,该县铁皮石斛、黄精、粉防己、灵芝等林下药材种植面积已达5万余亩,成为农民增收致富的新亮点。图为7月13日,安福县横龙镇洲里村村民在树上种植中药材铁皮石斛。刘丽强摄

国家图书馆 启动中国战“疫” 记忆库建设项目

本报讯(记者 杨文娟)为铭记全民战“疫”这一事件,保存战“疫”期间中华儿女的共同记忆,传递战“疫”正能量,国家图书馆近日启动中国战“疫”记忆库建设项目,并于4月22日起面向全国党政机关、企事业单位、社会团体和社会各界人士,广泛征集战“疫”过程中形成的具有收藏、研究、展示、纪念价值的代表性主题资源。

记者了解到,中国战“疫”记忆库建设项目旨在全方位收集和保存体现广大人民群众防疫抗疫状态下具有历史价值或特殊意义的各类型资料,以及各地区、各机构、各团体所付诸的实际行动记录,真实记录各行各业全民战“疫”的生动故事,客观反映中国人民在疫情防控中展现的中国力量、中国精神、中国效率,永续留存中华民族同舟共济,众志成城,全民战“疫”的国家记忆。征集主题资源包括与战“疫”主题相关的手稿、照片、书画墨迹类资料、数字资源及版权、口述史料以及其它具有保存和利用价值的战“疫”相关资料等。

标题新闻

- 人社、国务院扶贫办部署实施“6+1”劳务协作行动
- 生态环境部将进一步加强环评文件质量监管
- 我国将加快推动防范和处置非法集资条例出台
- 税务部门发布个税年度汇算退税办理“五提醒”

2020“书香天府·全民阅读”活动启动

“我曾经不止一次地想过,祖国,到底是啥子?我想啊想啊,我亲爱的祖国。”4月23日上午,伴随着董凡、刘磊、海光、贾建立等川籍主持人的川味方言朗诵,2020“书香天府·全民阅读”活动启动仪式在四川省图书馆拉开帷幕。

据了解,2020“书香天府·全民阅读”活动由四川省全民阅读活动指导委员会主办,四川省文化和旅游厅、四川省全民阅读活动指导委员会办公室、四川日报报业集团、四川广播电视台、四川新华发行集团承办,四川省图书馆、新华文轩出版传媒股份有限公司、封面新闻、精神

文明报社协办。届时,四场云直播线上互动,五大阅读活动精彩纷呈,19位阅读大使领衔荐书,200多家书店加盟活动,将提供百万购书大礼包,惠及千万爱书人。

仪式上还发布了四川省图书馆暨全省公共图书馆2019年阅读报告。数据显示,2019年,共有2685.9万读者走进图书馆,全省公共图书馆注册借读者数达1717.8万人,文献外借量达1868万册次。

数据显示,截至2019年底,全省公共图书馆纸质文献馆藏量达4187.6万册。全省公共图书馆免费开放(包括:采购、自建、试用、共享)的数字资源数据库达1075个,电子

图书共计55196万册、电子报刊共计35.4万种。从硬件设施来看,全省公共图书馆馆舍面积共计81.5万平方米。阅览室坐席总数共计5.9万个。截至2019年底,全省共有84家公共图书馆开放24小时借阅服务,较上年增长12家。

阅读大使代表、著名诗人梁平在发言中谈到:“整个四川,无论是成都还是市州,阅读确实已经慢慢形成了老百姓的生活,同时,还培养了一种品质,人们已经从泛泛的阅读注入了自己的思考,开卷有益,开卷有了自己的心得。”梁平觉得这对阅读是一个非常好的提升,应该保

持这样的阅读状态,“书香天府·全民阅读”这个活动还推出了线上云端平台,方便人们在阅读中交流,我们更应该珍惜这个平台,因为阅读本来是非常个人的事情,但有了交流,阅读就成了社会生活的一部分,阅读成为非常快乐的事情。所以我建议大家多读书,读好书,才可能谈笑有鸿儒,快乐每一天!”

除了名人,读者代表袁爱侠、郭嘉桥母子也分享了自己对阅读的心得,并向四川省图书馆建议,能否增加更多适合青少年阅读的书籍和亲子阅读的活动。

(川报观察 肖姗姗 边钰 郝飞)